Il modello a prezzi fiss1 e tasso
d1 interesse esogeno
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I modello reddito-speso

D=C+I1+G+NX (1) Componenti della Domanda

C=C,+cCcYP (2) Descrizione della spesa per consumi

YP=Y-T (3) Definizione del Reddito Disponibile

T=T,+tY-TR, (4) Definizione delle componenti del settore
pubblico

l=ly=hr (5) Comportamento degli investimenti

G =Gy, (6) Spesa Pubblica Esogena (Controllo)

NX=Xg—Myg—mY (7) Domanda netta dall’estero (NX = X — M)

[X = X(g, YRM); & = Pf/e-Pq]
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L'equilibrio nel modello reddito-spesa

Y=D (8) Equilibrio macroeconomico

Sostituendo nella (2) le equazioni (3) — (7) e utilizzando la condizione di
operativita (8) otteniamo:
Xo 7 My

\ J

Y
>YO €(0,1)

: [Do]. (10)  dove

_ 1-c(1-t)+m

Dy =Cy+c(TRy—Ty) + 1y — hr + Gy + NX,. Domanda Autonoma
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Analisi grafica dell’equilibrio

D=Y

E . —

S -1<m
Do ;
L 45° _
YE V3 Y
l_r_!
output gap

v" Il reddito di equilibrio (YE) € un
multiplo della Domanda
Autonoma (Dy);

v Il reddito di equilibrio non
necessariamente corrisponde
al reddito di pieno impiego
(YF);

v" Un equilibrio stabile puo
essere di softoccupazione
(Keynes).

> | parametri ¢, f, ed m modificano la «pendenzan della D, mentre
tutte le componenti interne a D, ne modificano la posizione.
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I processo di aggiustamento e |
principio del moltiplicatore keynesiano

D 4 D=y v Partendo da E supponi che aumenti G,
D' = D(Y) di una quantita tale pari alla differenza

3~ tra D, e Dy,
|7 D =D(Y) T

// v Citroveremo in una situazione in cui c'e
D, E/ un eccesso di Domanda (punto 1)
AGO{ / rispetto alla Produzione-Reddito (YE);
/ v' Le imprese aumentano la produzione
per colmare il gap rispetto alla

> domanda fino al punto 2, producendo
in corrispondenza di Y2,

YE Y2 YF Y

. . v In corrispondenza di Y2 la domanda,
F_ YE c
» Nota che AY (YF-YE) > AG,, in particolare: oerd, non & piv quella precedente (1),

1 ma 3. Avremo un huovo eccesso di

AY = ——— - AG,. .
1—c(1-t)+m 0 domanda sulla produzione.
T v Il processo di aggiustamento si arresta in
F = YF.
Moltiplicatore keynesiano > 1 E", dove D =Y

Insegnamento di Politica Economica - Prof. Marco Di Domizio



Il cambiamento nei parametri:
riduzione della aliguota fiscale t

D 4 - D=Y v" Partendo da E supponi che venga

o .~ D'=D[Y) ridotta I'aliquota fiscale t.

3 // D =D(Y) v La funzione di Domanda si modifica
2 risultfando piu ripida con associato
T eccesso di Domanda rispetto a YE;

Dy v' Le imprese aumentano la produzione
g per colmare il gap rispetto alla
domanda fino al punto 2, producendo
> in corrispondenza di Y2.

YE Y2Y3 YF Y
v In corrispondenza di Y2la domanda,

F L VE . perd, non € piu quella precedente (1),
» Nota che AY (YF - YE) in questo caso sara: MA 3. AVIETO UM Uy

Ay cDy domanda sulla produzione.
At [1—c(1-t)+m]?"

v Il processo di aggiustamento si arresta in
T EF, dove D = YF.

Esempio 17.1 pag.220 ed esercizio 1 pag.242
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